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Прошла районная  традиционная елка «Здравствуй, Новый год!» в МУК СКЦ с. Дульдурга. Чествовали самых талантливых,  успешных,   активных и  спортивных детей района,  победителей и призёров районных, окружных, региональных, всероссийских конкурсов, турниров,  соревнований, активных участников общественно - значимых мероприятий.
Учащихся образовательных  организаций Дульдургинского района награждали по пяти номинациям: «Лидер»,  «Успех»,  «Талант»,  «Олимп» и «Надежда». Вручали подарки  от  депутата Государственной Думы от Забайкальского края   Иосифа Давыдовича Кобзона  народного артиста СССР,  Героя  России и труда.
С поздравлениями, новогодними пожеланиями выступили начальник отдела культуры, спорта и молодежной политики муниципального района  «Дульдургинский район»  Майдариева Цыржин Цыденжаповна, главный специалист отдела образования комитета  социальной политики муниципального района  «Дульдургинский район» Санжимитупова Белигма Батомункуевна, заместитель начальника  Дульдургинского отдела социальной защиты Забайкальского края  Ананьева Галина Султановна, директор муниципального учреждения дополнительного образования «Дульдургинский Дом детского творчества» Загдаева Эржэн Хубитуевна, директор муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования «Дульдургинская районная детско-юношеская школа»  Юндунов  Солбон  Батоцыренович.
 Пусть новый год станет для всех  годом новых свершений, исполнения желаний и всех намеченных планов. Искренне поздравляем вас и желаем  крепкого здоровья, новых открытий, больших успехов во всех  начинаниях  и добрых делах!  



